

госпитальной терапии № 1. Под руководством проф. А. Г. Терегурова Р. Ш. Абдрахманова провела ряд исследований по функциональной пульмонологии. В 1971 г. она защитила докторскую диссертацию на тему «Клинико-физиологическое обоснование комплексной терапии больных с хроническими неспецифическими заболеваниями легких».

С 1971 г. Р. Ш. Абдрахманова заведовала кафедрой факультетской терапии Казанского медицинского института.

Проф. Р. Ш. Абдрахмановой опубликовано более 60 научных работ по пульмонологии, ревматологии и другим вопросам внутренней патологии. Она неоднократно выступала на Всесоюзных и Всероссийских съездах, конференциях и пленумах терапевтов, кардиологов, ревматологов. Крупным вкладом в науку явились ее исследования по изучению функции внешнего дыхания при хронических неспецифических заболеваниях легких. Под руководством проф. Р. Ш. Абдрахмановой проводились совместные работы с СКТБ «Медфизприбор» г. Казани. В результате такого содружества медицинской науки и техники в широкую практику внедрены аппараты МЕТА-1-25Б, «Татарстан», ГУМ-1, ГУМ-2, АЗИВ-1, АЗИВ-2, АКОР-1, диффузиометр и многие другие.

Проф. Р. Ш. Абдрахманова — опытный педагог, наставник студентов. Ее лекции всегда содержательны, отличаются конкретностью, доступностью и с интересом воспринимаются аудиторией. Кроме того, Раиса Шарафутдинова — прекрасный врач-терапевт широкого диапазона, пользуется большой популярностью и любовью у своих пациентов.

Большое внимание коммунист Р. Ш. Абдрахманова уделяет общественной работе. В течение многих лет Раиса Шарафутдиновна является председателем общества терапевтов ТАССР, членом правления Всероссийского НОТ, членом правления Всесоюзного общества ревматологов, входит в состав оргкомитета Европейского конгресса ревматологов. Она член аттестационной комиссии и внештатный главный пульмонолог МЗ ТАССР, неоднократно избиралась народным заседателем и депутатом Казанского городского Совета народных депутатов.

В 1966 г. Р. Ш. Абдрахманова награждена знаком «Отличнику здравоохранения», в 1981 г. ей присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки ТАССР.

Редакционная коллегия журнала, многочисленные ученики и сотрудники поздравляют Р. Ш. Абдрахманову со славным юбилеем, желают ей доброго здоровья и больших творческих успехов в работе.

УДК 616.31 (092 Демнер)

## ПРОФЕССОР ЛЕОНИД МЕНДЕЛЕЕВИЧ ДЕМНЕР

3 августа 1983 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой ортопедической стоматологии Казанского медицинского института им. С. В. Курашова, доктора медицинских наук профессора Леонида Менделеевича Демнера.

Л. М. Демнер — участник Великой Отечественной войны, награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу» и другими медалями. После демобилизации из рядов Советской Армии Л. М. Демнер работал зубным техником в г. Черновцы УССР, затем окончил зубоврачебную школу в г. Львове, где до 1951 г. был зубным врачом и заведующим стоматологическим отделением госпиталя.

С 1951 по 1956 г. учился на стоматологическом факультете Пермского медицинского института и все пять лет работал зубным врачом детского костно-туберкулезного санатория и литецщиком кафедры ортопедической стоматологии. Уже в студенческие годы Л. М. Демнер проявил интерес к научной работе, изучив распространенность кариеса зубов и зубочелюстных аномалий у детей, болеющих туберкулезом. Им

был предложен новый метод изготовления мостовидных протезов без пайки, инструменты для операции на челюсти и для препарирования кариозных полостей без бормашин.

Окончив с отличием медицинский институт, Л. М. Демнер был направлен в г. Ижевск, где работал врачом стоматологом-ортодонтом и заведовал детским стоматологическим отделением. В 1959 г. он поступил в аспирантуру на кафедру ортопедической стоматологии Казанского медицинского института, которую окончил в 1962 г. После окончания аспирантуры Л. М. Демнер защитил кандидатскую диссертацию на тему «Кариес зубов у детей, болеющих туберкулезом», а в 1972 г. — докторскую диссертацию на тему «Значение хронической инфекции (туберкулеза) в патогенезе аномалий зубочелюстной системы». В этих работах, выполненных под руководством крупного советского ученого, заслуженного



деяния науки ТАССР профессора И. М. Оксмана, определена роль пониженной резистентности организма в развитии стоматологических заболеваний. Предложены новые методы и приборы для морфологических исследований путем получения серийных распилов и шлифов зубов, позволяющих изучить на одном препарате строение его твердых и мягких тканей. Эти труды внесли существенный вклад в изучение этиологии и патогенеза карIESа зубов и зубочелюстных аномалий, а также в развитие фтизиостоматологии.

В 1969 г. Л. М. Демнер был избран заведующим кафедрой ортопедической стоматологии Казанского медицинского института, а в 1973 г. ему присвоено ученое звание профессора. Его перу принадлежат более 130 печатных работ. Он соавтор руководства по ортопедической стоматологии и ортодонтии, редактор сборников научных трудов кафедры. Им подготовлен 1 доктор и 20 кандидатов наук.

Проф. Л. М. Демнер непосредственно участвовал и возглавлял на кафедре большую научно-исследовательскую работу по усовершенствованию и созданию новых видов зубных протезов, ортодонтических и челюстно-лицевых аппаратов. В результате предложены новые методы телерентгенографии, ринопневмотахографии, ринопневмомастикографии, сплав на никелевой основе для зубных протезов и огнеупорная масса для литья. Усовершенствованы методики протезирования цельнолитыми металлическими базисами съемных протезов, съемными протезами с баллонной фиксацией, вкладками, несъемными протезами из фарфора, ортодонтического лечения при пародонтозе и методика лечения аномалий прикуса у детей с нарушенным носовым дыханием. Он автор новой методики защиты препарированных зубов от термических, химических и механических раздражений.

Начиная с 1962 г. проф. Л. М. Демнер является делегатом Всесоюзных и Всероссийских съездов стоматологов, многократно представлял советскую стоматологию на международных конгрессах и симпозиумах, читал лекции в университетах ГДР, Чехословакии и состоит почетным членом общества стоматологов Венгрии. Второе пятилетие успешно продолжается международное научное сотрудничество между кафедрой ортопедической стоматологии Казанского медицинского института, кафедрой ортодонтии ЦОЛИУ врачей (Москва) и челюстно-ортопедическим институтом г. Цвикуа (ГДР).

Проф. Л. М. Демнер успешно руководит повышением квалификации преподавателей зуботехнических отделений медицинских училищ страны, способствуя совершенствованию мастерства зубных техников. Он возглавляет на кафедре подготовку кадров преподавателей для вновь открытых стоматологических факультетов в Уфе, Ижевске, Ставрополе, Красноярске, Иркутске, Караганде.

Л. М. Демнер — человек незаурядных способностей, он обладает огромной энергией и глубокими знаниями, которые отдает развитию ортопедической стоматологии. Под его непосредственным началом получило развитие в Казани, ТАССР и в других автономных республиках и областях Поволжья ортодонтическая помощь детям и взрослым, диспансерное обслуживание детей с зубочелюстными аномалиями, внедрены в практику здравоохранения оригинальные методы диагностики и лечения зубочелюстных аномалий, ортопедическое лечение при дефектах коронок зубов вкладками и фарфоровыми коронками, при патологической стертости зубов и пародонтозе.

Большую врачебную, педагогическую, научно-исследовательскую деятельность Леонид Менделеевич сочетает с многогранной общественной работой. Он коммунист с 1956 г., был секретарем партийного бюро стоматологического факультета, в течение многих лет является пропагандистом, заместителем председателя правления общества стоматологов ТАССР и более 20 лет — главным стоматологом Казанского городского отдела здравоохранения, организатором и руководителем интернатуры по стоматологии. Леонид Менделеевич Демнер пользуется большим авторитетом среди больных, студентов, врачей и сотрудников.

Редакция «Казанского медицинского журнала», многочисленные ученики и сотрудники, стоматологическая общественность города и республики сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.

## РЕФЕРАТЫ СТАТЕЙ, ОПУБЛИКОВАННЫХ В ЭТОМ НОМЕРЕ

УДК 616.136—007.272—089.27

**Хирургическое устранение острых окклюзий брюшной аорты и ее ветвей. Ратнер Г. Л., Август В. К. Казанский мед. ж., 1983, № 5, с. 325—330.**

Изучены результаты лечения острой окклюзии брюшной аорты и ее магистральных ветвей (почечных, брыжеечных, подвздошных артерий) у 192 больных. Наиболее частой причиной окклюзии является атеросклероз (78,1%). В 25% наблюдений имело место сочетанное поражение аорты,

ее висцеральных ветвей или почечных артерий, в 11% — лишь брыжеечных артерий. У 64% больных были окклюзированы только бифуркация аорты или подвздошные артерии. При острой окклюзии брюшной аорты и ее висцеральных ветвей необходима экстренная операция при поражении